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В каждом современном обществе имеется определённое число людей, более чем другие склонных к ксенофобии, межрасовой неприязни, подозрительности к тем, кто имеет какие-либо национальные и расовые отличия. По статистике, 2-3% людей являются постоянными носителями агрессии, а около 10-15% составляют люди, подверженные воздействию идеологии и пропаганды экстремизма (1). По данным опроса ВЦИОМ от 31 июля 2005 г., не менее 14% жителей России испытывают неприязнь к представителям других народов на физиологическом уровне: им не нравятся внешность, манера поведения и черты характера «чужих» (2). Таким образом, это явление достаточно устойчиво и не связано прямо с факторами внешнего воздействия, главный из которых – воздействие со стороны средств массовой информации.

Исходя из анализа специальной литературы, посвящённой проблемам молодёжи, можно сделать обоснованный вывод о том, что в СССР уже в 70–80-х годах существовали достаточно крупные, организованные группы криминализированной, агрессивно настроенной молодёжи. При этом каждая из групп характеризовалась особой спецификой: криминальной – дворовые «команды», «моталки» (Казань и Набережные Челны), антиобщественной – люберы (город Люберцы) и радикально-эпатажной – «фашики», поклонники идей, символики и атрибутики времён Третьего рейха (Москва, Ленинград).

Развитие склонных к противоправному поведению молодёжных групп имеет вполне определенную динамику. Особенно это касается сферы межнациональных отношений. Все ранее изученные в СССР проявления молодёжной криминальной и антиобщественной активности (даже долговременного и устойчивого характера) не оказывали заметного влияния на межнациональные отношения. Молодёжная активность в этой сфере не была основным или даже значительным фактором. Однако сегодня ситуация изменилась. По наблюдению известного исследователя агрессивного национализма В.А. Шнирельмана, регулярные социологические опросы, проводимые на территории России, показывают, что если в начале 90-х годов молодёжь (18-24 лет) в меньшей степени, чем представители старших поколений, была подвержена ксенофобии, то начиная с середины 90-х она оказалась весьма восприимчивой к праворадикальным настроениям. А к началу 2000-х годов по уровню ксенофобии молодёжь превзошла практически все остальные возрастные категории, включая пожилых людей, традиционно отличавшихся высоким уровнем ксенофобии (3).
В качестве примера можно привести данные социологических исследований (ВЦИОМ: ЭКСПРЕСС – 15) (4):
Как вы думаете, представляют ли сейчас угрозу безопасности России люди нерусских национальностей, проживающих в России?
	№
	Возраст
	Доля ответов: «большую угрозу»

и «некоторую угрозу» (в %)

	1.
	18 – 24 года
	58,7

	2.
	25 – 39 лет
	52,3

	3.
	40 – 54 года
	53,6

	4.
	55 лет и старше
	58,5


Как видно из данных таблицы, былая зависимость роста уровня этнофобии по мере увеличения возраста опрашиваемых наблюдается сегодня, только если начать отсчёт с группы в возрасте 25-39 лет, то есть с тех, кому (в своём большинстве) в начале 1990-х годов было не менее 24 лет. Зато нынешняя молодёжь демонстрирует даже больший уровень этнофобии, чем представители самой пожилой из представленных в таблице групп. Это нельзя объяснить только большей возбудимостью молодёжи, поскольку такая, вполне естественная особенность возрастной психологии проявлялась и раньше. Однако в начале 1990-х годов она обусловливала наибольший уровень этнической толерантности, а ныне – наибольшие этнические фобии и страхи (5).
В 2004 г., по данным аналитического Центра Юрия Левады, 66,5% респондентов в возрасте до 19 лет с раздражением, неприязнью, недоверием и страхом относились к цыганам, 64,1% – к чеченцам, 48,9 – к азербайджанцам, 19,5% – к евреям (6).
Рост этнофобии молодёжи сопровождается существенным ростом неприязни по национальному признаку и увеличением возможности участия в этноконфликтах на стороне своей национальной группы.

Наличие неприязни

по национальному признаку (учащиеся школ): 

1998 г. – от 20 до 36%, 2001–2002 гг. – от 8 до 47%, 2004–2005 гг. – от 25 до 53%.

Возможное участие в этнокофликте

на стороне своей национальной группы (учащиеся школ):
1998 г. – от 60 до 83%, 2001–2002 гг. – от 73 до 89%, 2004–2005 гг. – от 66 до 91% (7).
Можно обоснованно предположить, что значительную часть таким образом настроенной молодёжи уже не удовлетворяет безобидное участие в неформальных контркультурных течениях или в политически нейтральных общественных объединениях. Нынешняя социальная и политическая ситуация, сложившаяся в России, резко идеологизировала и политизировала общую массу российской молодёжи. Из аморфной аполитичной массы поклонников контркультуры и различных неформальных субкультур выделилось несколько молодёжных групп с самостоятельной и вполне оформленной политической идеологией – анархисты, левые радикалы, экологи.

Одно только современное движение ультраправых скинхедов, существующее в России лишь около 10 лет, уже оказывает огромное негативное влияние именно в сфере межнациональных отношений. По данным исследователей, в 2007 г. на территории Российской Федерации действовала 141 молодёжная группировка экстремистской направленности общей численностью не менее полумиллиона человек (8).
Однако развитие различных социальных и неформальных групп, как и развитие самого современного общества, не стоит на месте. Некоторые изменения прослеживаются и в ультраправом, национально-радикальном спектре молодёжных групп. И даже такие радикальные, криминализированные молодёжные объединения, как движение скинхедов, ультраправые футбольные болельщики, праворадикальные неформалы, молодые национал-патриоты, и прочие группы радикалов могут служить основой для формирования относительно новых, весьма специфичных объединений с ещё не изученными свойствами.

В настоящее время в силу ряда социально-экономических и политических факторов в обществе уже появилось весьма значительное количество лиц, склонных к объединению (в том числе долговременному и устойчивому) на основе ультраправой и праворадикальной идеологии и её практического применения для достижения определённых целей. Эти объединения в большинстве своём состоят именно из молодёжи, так как возрастная группа людей, не достигших возраста 30 лет (то есть молодёжная группа), отличается повышенной склонностью к радикальным идеям и действиям (9).
При этом для всех видов и групп праворадикальной молодёжи характерно наличие определённого личностного психологического типа (психотипа), в соответствии с которым и определяется его роль и степень участия в ультраправом спектре. Эти психотипы могут быть весьма различны, как различен возрастной, социальный и идеологический тип самих правых радикалов. Естественно, что поведение такого человека может иметь признаки нескольких личностных типов, однако именно один из них будет являться доминирующим, и именно он будет отвечать за его место в структуре праворадикального движения – лидер, активист, боевик или лицо, присутствующее в группе по иным мотивам.

Различия в структуре личностного психотипа основаны на разнице в мотивации того или иного участника ультраправого объединения, в соответствии с которой определяется его роль в структуре данного объединения.

Фанатик. Для этого типа молодёжи характерен крайний фанатизм, основанный на искренней вере в идею «национальной исключительности», «расового превосходства» и. т. п. Часто людей такого типа характеризует наличие ряда черт личности, определяющих их особое положение в молодёжной группе (в том числе и ультраправой), – героизм, личное мужество, склонность к самопожертвованию. 

Обычно фанатики очень хорошо разбираются в истории и идеологии своего политического объединения, знают основные идеи и принципы ультраправой идеологии. Зачастую их вера в «национальное превосходство», «белую расовую идею» и тому подобные теории обоснована долгими размышлениями, изучением многочисленных литературных источников. При проведении опросов экстремистски настроенных скинхедов и футбольных фанатов исследователями было выявлено, что определённая (относительно небольшая) часть этой группы – примерно 15-20% – имеет значительный интерес к «самиздату», исповедующему националистические идеи и воззрения, основанные на западных первоисточниках. При этом был также отмечен интерес к исторической литературе, главным образом посвящённой личностям великих завоевателей (Гитлер, Франко, Муссолини, Наполеон, Александр Македонский, Чингисхан и пр.) (10).
Для молодёжи с психотипом фанатика сама «идея» – свята. Ради попыток её воплощения в жизнь многие из них готовы практически на всё. За свою «идею» они садятся в тюрьму, подвергаются избиениям, ломают руки и ноги. Осуществляя свои действия, они практически не воспринимают своих идеологических противников в качестве обычных, нормальных людей. Впрочем, и своя собственная жизнь имеет для них весьма незначительную ценность и очень часто заранее приносится в жертву «идее». В некоторых случаях можно говорить не об интеллектуальных принципах, а о безоговорочной вере, весьма сходной с религиозной. Иногда в действиях фанатика прослеживаются и явные психические отклонения.

Идеологические установки ультраправых фанатиков могут иметь письменное подтверждение. Например, в программном для ультраправых бритоголовых (и весьма распространенном в Интернете) документе – «Азбуке Славянских Бритоголовых» – сказано: «Раса – наша религия. И всё, что мешает развитию Великой Белой Европейской Расы, должно быть безжалостно устранено. Вступая на путь борьбы за священные права Белого Человека, мы рискуем и прекрасно знаем, что ZOG, враги и всякие не белые м..зи, могут устранить любого из нас. Но нас много, и всех нас им никогда! не уничтожить. Во имя нашего дела, во имя Белой Идеи, мы не щадим себя и за это получаем священное право не щадить наших врагов» (11). 

Именно фанатики составляют политическое и идеологическое ядро скин-движения и актив различных ультраправых политических объединений, в том числе и основной актив наиболее новой и опасной разновидности ультраправых объединений – боевых террористических организаций.

Агрессор. Этот тип молодёжи характеризует крайняя злоба и агрессия. Он ненавидит и хочет разрушать. Причиной этого могут быть как личные особенности характера, так и влияние биологических (возраст, психическое состояние) или социальных особенностей (место проживания, социальный статус, семейное положение). Он ненавидит всех, кто в чём-то не похож на него. В первую очередь это «чёрные», «жёлтые» и вообще все лица с «небелым» цветом кожи. Агрессия распространяется практически на все «отклонения» от среднего стандарта нормального «белого человека» – на наркоманов, бомжей, извращенцев, капиталистов, политиков и много кого ещё.

Человек этого психотипа переполнен яростной, едва сдерживаемой агрессией. Если бы он не был ультраправым радикалом, то был бы просто хулиганом и бил обычных прохожих на улицах, затевал скандалы и драки. Идеология расизма и неонацизма ему подходит, тем более что изучать её долго не надо: бей и калечь всех «этих». Правда, ультраправая идеология немного ограничивает объекты для реализации личной агрессии, но взамен она даёт чудесное чувство безнаказанности и «оправданности» его действий и снимает даже подсознательно ощущаемую «неправильность» его поступков.

Наиболее часто индивиды с подобным психотипом встречаются среди участников скин-движения. Однако, повзрослев, молодёжь с психотипом агрессора становится основной «боевой силой» ультраправых объединений.

Игрок. Его участие в неонацистских и расистских объединениях – это игра. Он играет в крутого и рискового парня, героя «белой борьбы». И именно эта игра ему нравится больше, чем какая-либо другая. Причины этого могут быть различны – самоутверждение, жажда особого вида риска, искренний интерес к деятельности правых радикалов. Игрок заполняет свой досуг «интересным делом», в котором присутствует азарт и радикализм. 

Однако подобная игра длится только до той поры, пока это ему не надоедает. Кроме того, индивид с психотипом игрока обычно покидает своих соратников по «борьбе», когда правила участия данной игры становятся слишком жёсткими (грозят тюремным заключением, угрожают карьере, учёбе) или сама игра становится слишком опасной – грозит реальной физической гибелью или длительным расстройством здоровья. Индивиды подобного типа встречаются как среди бритоголовых, так и среди членов различных ультраправых объединений. 

Попутчик. Молодой человек этого психотипа обычно воспринимает только имидж участника ультраправых объединений. В его представлении быть неонацистом, расистом, скином – это «круто»: престижно и современно. Иногда единственной серьёзной причиной его участия в деятельности ультраправых радикалов является влияние друзей и близких. Например, бритоголовым становится младший брат из подражания имиджу старшего и желания походить на него. Очень часто ультраправая идеология ему не нужна и не интересна. Движение интересует его только пока оно модно, пока моден вид ультраправых, пока грозна репутация. При этом данный индивид не готов жертвовать какими-либо личными благами ради политической идеологии, разделяемой его товарищами. 

Индивидов подобного психотипа особенно много среди бритоголовых, где наиболее ярко выражены субкультура и внешняя эпатажная «крутизна» ультраправого объединения, а также в среде правых неформалов. Ветераны скин-движения отзываются о таких «фальшивых скинхедах» с явным презрением: «К сожалению, основная масса бритоголовых – это шпана, отдающая дань моде, т.к. движение становится все более популярным. Они не организованны, не умеют думать и вообще судят о движении только по внешней атрибутике: бомбер, лысая голова, подтяжки, пиво, доктор Мартенc (модные у скинов ботинки. – С.Б.) (12). Категория «модников» составляет преобладающую часть скин-движения, особенно в период его наибольшей субкультурной популярности.

Подражатель. Изначально он подражает ультраправым, их одежде, манерам. Его цель чисто прагматическая – суметь войти в доверие и стать своим в группе ультраправых радикалов. Он желает походить на серьёзных и «авторитетных» сверстников и суметь получить от этого какую-то выгоду для себя. Обычно цели крайне просты и конкретны – получить защиту от обидчиков, уважение у сверстников, эпатировать общество или родных и знакомых. Само по себе ультраправое объединение для него практически ничего не значит. В связи с нацеленностью на получение максимально быстрого результата такие люди обычно встречаются среди бритоголовых и правых неформалов.

Естественно, что степень участия в деятельности расистских и неонацистских объединениях у данных представителей ультраправой молодёжи весьма различна. Молодые люди с психотипом Фанатика и Агрессора составляют наиболее устойчивую часть ультраправого спектра, а точнее, его радикально-экстремистской части. Они задерживаются в этих группах надолго и остаются убежденными ультраправыми радикалами даже в наиболее трудные моменты, когда отстаивание своих взглядов, а особенно их практическое применение, может стоить им очень дорого. Они считают себя ультраправыми в течение долгих лет, даже сменив причёску, стиль одежды и манеру поведения, получив высшее образование и создав семью. Именно из этой среды происходит основная часть так называемых «старых скинхедов» и активистов праворадикальных объединений. 

Ультраправые с психотипом Игрока, Попутчика или Подражателя остаются в среде радикалов не очень долго, часто не больше чем на несколько месяцев, реже – на несколько лет. Длительность их включения в состав ультраправого объединения напрямую зависит от таких факторов, как противодействие со стороны правоохранительных органов, осуждение со стороны общества и престижность этого участия.

Молодёжные боевые группы (МБГ)

Среди групп ультраправой молодёжи, и главным образом в скин-движении, обязательно существуют и группы, регулярно прибегающие к прямому физическому насилию по отношению к своим идеологическим противникам. При этом степень насилия может быть весьма различной – от словесного оскорбления до нанесения тяжких телесных повреждений. Агрессивные противоправные действия имеют значительные отличия у каждой группы и зависят от целого ряда факторов – численности группы, противоправного опыта, психологического настроя, ситуации, сложившейся перед нападением, поведения жертвы. 

Среди ультраправой молодёжи есть группы, основной целью которых является не запугивание противника, а нанесение ему максимально возможного урона. Такое поведение может различаться в силу идеологических или личностных принципов их участников. Существует достаточно чёткое разграничение между их мотивацией и тактикой. 

Основную часть этих групп можно, условно говоря, назвать группами «агрессоров». Их участники избивают и унижают жертву в силу сложившихся стереотипов группового поведения, для ощущения своего личного превосходства над жертвой, с целью получить эмоциональное возбуждение от своих действий. Обычная тактика этих групп – спонтанное нападение на жертву большим количеством участников (от 5-10 до 30-50). Для нанесения травм используются подручные предметы, а участники группы могут находиться под воздействием алкоголя. 

Второй тип можно отнести к «фанатикам». Для них при нанесении урона жертве основную роль играет идеологическая мотивация. Участников этих групп уже не устраивает простая демонстрация своей силы и наслаждение от униженности жертвы, их цели другие. Максимальное удовлетворение они получают от осознания того, что в результате «акции» их жертва или физически уничтожается или, получив тяжёлые травмы, длительное время перестаёт быть полноценным членом социума. 

Кроме того, члены группы стремятся к тому, чтобы последствия их действий были восприняты не только в качестве акта физической агрессии, но и как психологическое воздействие на «идеологического» противника. Они хотят, чтобы их боялись, а в обществе усиливалась атмосфера межнационального противостояния и неприязни. По словам наци-скина Тесака, «основная задача – это просто заставить чёрных и цветных быть злыми, после этого своими действиями они сами покажут нормальным белым людям, кто их главный враг». Нападение осуществляется сравнительно небольшой группой (3-5, редко более 10 человек), которая целенаправленно готовится к проведению агрессивных действий.

Как массовое явление такие группы (и «агрессоры», и «фанатики») возникают в середине 90-х годов, периоде расцвета скин-движения. В настоящее время они существуют в большинстве крупных городов России. Такие группы ещё не планируют террористической деятельности. Их участники могут представлять группу близких друзей или единомышленников, не имеющих лидера и какой-либо устойчивой внутригрупповой структуры. Кроме того, проведение агрессивных акций не является для них следствием продуманной стратегии, а представляет собой своеобразную практическую реализацию их личных идеологических и политических принципов.

Однако в дальнейшем некоторые наиболее фанатично настроенные участники этих групп могут осуществить переход от индивидуальных агрессивных акций к планированию систематических актов насилия в отношении больших групп людей. Таким образом, молодёжная боевая группа становится боевой террористической организацией.

Боевая террористическая организация (БТО)

Сегодня наиболее опасной и наиболее новой формой ультраправых молодёжных объединений является боевая террористическая организация. 

Пока таких объединений очень немного, но их деятельность имеет огромный резонанс в политической и социальной жизни России. Именно БТО уже в полной мере проявили себя на территории России. В С.-Петербурге участники БТО убили учёного-антифашиста Николая Гиренко, демонстративно расстреляли студента-африканца, совершили ряд дерзких и кровавых нападений, убийств и поджогов. В Москве деятельность БТО наиболее ярко проявилась серией взрывов, направленных против политических и идеологических «врагов нации». Кульминацией этого стал взрыв на Черкизовском рынке, жертвами которого стали десятки людей. 

В самых общих чертах боевую террористическую организацию можно охарактеризовать как организованную группу лиц, основная противоправная деятельность которой направлена на неоднократное совершение взрывов, поджогов или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий. Цель такой группы – нарушение общественной безопасности, устрашение населения либо оказание воздействия на принятие решений органами власти, а также политическая и психологическая дестабилизация путем угрозы повторения террористических актов. Мотивацией подобных действий является идеологическая, политическая, расовая, национальная или религиозная ненависть либо вражда, а равно мотивы ненависти либо вражды в отношении какой-либо социальной группы.
Структура боевых террористических организаций

Исходя из анализа психологических типов молодёжи, участвующих в деятельности ультраправых объединений, можно предположить, что основу БТО составляет молодёжь, имеющая психологический тип фанатика или фанатика-агрессора. Именно при наличии значительного числа таких личностей объединение молодёжи, разделяющее ультраправую идеологию, в дальнейшем приходит к идее создания или активного участия в деятельности боевых террористических организаций. 

В настоящее время действия БТО достаточно удачно вписываются в общую деятельность ультраправых объединений современной России. При этом на практике реализуется идея «сетевого» сопротивления или сопротивления без лидера – методики, длительное время разрабатываемой и опробованной в ряде зарубежных стран, в том числе и некоторыми ультраправыми объединениями («Комбат – 18» в Англии, «Порядок» в США). При реализации этой системы каждая относительно небольшая группа ультраправых радикалов действует полностью автономно, никому не подчиняется и в своей деятельности ориентируется на совокупность общих и распространённых расистских и нацистских идей и принципов. 

В некоторых случаях методика «ультраправого террора» имеет несколько иной характер. Например, «Фракция коричневая армия» в ФРГ строила свою деятельность на основе самостоятельных действий отдельных ячеек, не связанных друг с другом, но управляемых из единого центра (13).
Однако основными признаками БТО и их отличием от иного ультраправого молодёжного образования (группы бритоголовых, группировки футбольных фанатов) являются:

1. Повышенная организованность и сплочённость участников группы, а также полная замкнутость информационных контактов только на членов группы.

2. Общий настрой участников на совершение запланированного комплекса различных противоправных акций, относящихся к тяжким и особо тяжким преступным деяниям – убийств, взрывов, поджогов.

3. Наличие специалистов или лиц, обладающих серьёзными навыками в области прикладного военного дела (взрывников, снайперов) и в области контактных единоборств.

В настоящее время представителями наиболее радикальной части ультраправого политического спектра достаточно чётко определены основные признаки ультраправых политических объединений, созданных для осуществления диверсионно-террористической деятельности. Например, на сайте политического объединения «Славянский Союз» была размещена статья «Национал-революционеры. Цели и задачи». В ней описываются структура и тактика так называемых «автономных групп», которые можно охарактеризовать как одну из разновидностей боевых террористических организаций:

«Численность – 2 человека, включая командира. Друзья.

Подготовка – стрелковая, минно-взрывное дело, психологическая.

Оснащение – мастерская, автомобили, гардероб различной гражданской одежды и обуви, умение пользоваться гримом или простейшими приёмами изменения внешности.

Вооружение – пистолеты, умение изготавливать ВВ из подручных средств.

Связь – личное общение.

Нахождение цели – самостоятельный выбор.

Материальное обеспечение – среднее, хорошо оплачиваемая работа со свободным графиком.

Уровень конспирации – максимальный, полностью прервать все контакты с правым движением, уйти в тень, ничем внешне не отличаться от «овоща».

Время – свободное от работы время» (14). 
Деятельностные практики боевой

террористической организации

Фукционирование боевой террористической организации практически невозможно без осуществления ее участниками активной противоправной деятельности. В России уже имеется достаточно примеров, на основании которых можно выявить специфику функционирования БТО, состав участников, их основные ценностные и идеологические установки. 

Группа Боровикова. Наиболее ярким примером деятельности БТО следует признать группировку Дмитрия Боровикова, раскрытую правоохранительными органами С.-Петербурга в середине 2006 г. Она возникла под влиянием ряда специфических условий. Одним из них является общее усиление давления на ультраправые политические объединения со стороны правоохранительных органов.

«Лидеры боевой террористической организации, Алексей Воеводин и Дмитрий Боровиков, изначально входили в печально знаменитую группировку “Шульц-88”, но разочаровались в ней. Во-первых, “Шульцы” проводили, по их мнению, слишком “мягкие” акции устрашения – всего лишь избивали жертв ногами или бейсбольными битами, а во-вторых, исповедовали примитивный нацизм.

Покинув соратника Шульца, эта парочка создала свою группировку – “Мэд крауд” (“Бешеная толпа”). Но вскоре её разгромила милиция. И вот тогда в головах вчерашних скинхедов родилась «ленинская» идея о “партии нового типа” (15).
1-й этап. Участники БТО Боровикова, большинство из которых были простыми скинхедами и придерживались этой идеологии, ранее входили в скин-группировку «Шульц-88». Лидер – Дмитрий Бобров («Шульц»). При этом вся группировка состояла из молодых бритоголовых. Однако именно «Шульц-88» была одной из самых организованных и активных скин-группировок в городе. За создание собственной бригады Бобров взялся сразу после армейской службы. Его основная идея заключалась в том, чтобы объединить всех наиболее активных скинхедов города в единую группировку. По словам сотрудников правоохранительных органов, Бобров «за дело взялся очень бодро. Другие бригады существовали уже по пять-шесть лет и могли похвастаться от силы несколькими избиениями. А Шульц начал активно вербовать сторонников. Переманивать людей со стороны. Первым организовал регулярный журнал, в котором излагал свои идеи и отчитывался об акциях. И за полгода его бригада стала действительно номер один во всём городе» (16). 

К апрелю 2001 г. состав бригады был полностью укомплектован и насчитывал около 50 человек. Акции и тренировки «Шульц» проводил еженедельно. Нападения на «расовых врагов» происходили не реже раза в неделю. Управление объединением осуществлялось именно Бобровым, который требовал безоговорочного подчинения своим приказам и распоряжениям. Это принимали не все. В течение небольшого времени в объединении сменилось несколько составов участников. Его покинули и будущие лидеры «Мэд крауд», не желающие терпеть единоличное руководство Боброва. Через два года деятельность объединения была прекращена правоохранительными органами. В уголовном деле фигурировало 15 нападений на лиц с «неславянской внешностью», в том числе и с использованием оружия (17). Приговор по делу бригады был вынесен 14 декабря 2005 г. 

2-й этап. Ещё до разгрома «Шульц-88» наиболее фанатичная и радикальная часть бывших участников организации начала участвовать в деятельности другой скин-группировки – «Мэд крауд», созданной на основе группы футбольных фанатов. Эта группа действовала уже более активно и жёстко, чем «Шульц-88».

Первым на футбольных фанатов вышел Руслан Мельник. Ранее он тоже состоял в «Шульц-88». После ухода из этой организации Мельник общался то с одной, то с другой неонацистской группировкой, но потом познакомился с группой футбольных болельщиков – «фанатов». После этого «он стал перетаскивать туда старых знакомых из “Шульц-88”. Первое время бить чёрных среди этой публики было не принято. Ребята в основном ходили на футбол, пили пиво и мочили фанатов из других клубов. Но уже к 2004 году всё изменилось. Постепенно сам Мельник занял в “Mad Crowd” место лидера, а Кислый и СВР стали кем-то вроде бригадных идеологов. Пока Мельник тренировал бойцов, эти двое наладили выпуск языческого журнала “Гнев Перуна”, в котором на простых примерах объясняли, зачем им всем нужны тренировки» (18).
Группировка была относительно небольшой (примерно 30 участников), однако осуществляла более серьёзные акции. Например, в 2004 г. «Мэд крауд» устроила погром мелкооптового рынка, а также разгромила кафе «Макдональдс» в центре Петербурга. В некоторых наиболее массовых «акциях насилия», в том числе в погроме рынка, участники объединения использовали неожиданную тактику. Вначале они искали более или менее многочисленную группу криминальной, агрессивно настроенной молодёжи, находящейся недалеко от места проведения акции, а затем предлагали им поучаствовать в ней – пойти «рихтовать чёрных». Тем самым инициаторы акции разом увеличивали численность группы и, кроме того, получали возможность замаскировать своё участие в противоправных действиях.

Как полагает сотрудник одного из антиэкстремистских подразделений, «ясно, что какие-то грамотные парни для прикрытия подписали к крупной акции местную гопоту. Система была грамотная. Когда всех начинают винтить, организаторы просто исчезают. Прежде они уже несколько раз репетировали отход и чётко понимали, куда бежать и что делать» (19). Можно отметить, что, помимо БТО Дмитрия Боровикова, данную тактику неоднократно использовали и другие радикальные группировки ультраправого толка.

По словам оперативного сотрудника 18-го отдела УБОП, «“Mad Crowd” очень быстро стала главной бригадой города. Отметелить случайно встреченного чурку – это был уже не её уровень. Бригада бралась за серьёзные задачи: погромы рынков и кафе. Организация массовых беспорядков. Позже появились и ещё более серьёзные проекты» (20).
Уже к 2004 г. участники группы постепенно пришли к выводу: «“Крауды” – всего лишь клоунада. Конспирации никакой. Возможностей влиять на политику – никаких. Прыгнут на чёрного, попинают и разбегутся. Всё это ерунда. Нужно убивать. Помногу и жёстко. Только тогда о тебе будут говорить. Напишут газеты и покажут по телевизору. Только тогда у власти почва уйдёт из-под ног» (21). Однако после разработки организации и приобретения информатора внутри группировки её деятельность была прекращена, а основная часть участников привлечена к уголовной ответственности. 

3-й этап. После разгрома «Мэд крауд» оставшиеся на свободе боевики объединились в относительно небольшое, но крайне радикальное и, можно отметить, более «результативное» политическое объединение. По своим размерам оно напоминало небольшую районную группу бритоголовых.

По данным сотрудников 18-го отдела УБОП, «сперва их было шестеро, потом девять, а под конец вроде бы одиннадцать человек. Но сколько точно – это знали только сами руководители. У Шульца и в “Mad Crowd” все направо-налево хвастались подвигами. По большому счёту именно на этом они все и сели. А здесь конспирация была настолько жёсткая, что докопаться до правды невозможно даже сейчас» (22).
Только после достаточно случайного разгрома данной группы СМИ, общество и государственные органы смогли в полной мере оценить масштаб её деятельности: более десяти убийств, громкие политические акции, невиданный для обычной группы радикалов уровень оснащённости и организованности. 

Особенности организации

Все участники БТО Боровикова были фанатичными и «упёртыми» бритоголовыми с солидным стажем совершения различного рода противоправных действий. На момент ареста и разгрома организации большинству из них было 21-22 года. Многие из них происходили из хороших семей, были студентами известных вузов, увлекались историей и философией. 
Можно отметить особенности создания и функционирования данной группы: «Учитывая печальный опыт “Шульца–88” и “Мэд крауд”, они начинают “шифроваться”: полностью отказываются от скинхедовской атрибутики – бритых затылков, закатанных джинсов, высоких ботинок. Прибегают к строжайшей конспирации…» (23).
Методы конспирации членов организации действительно были просто невиданными даже для серьёзной ультраправой группировки, существующей в условиях значительного внешнего воздействия со стороны правоохранительных органов. Практически никакие более или менее важные вопросы, касающиеся деятельности группы, не обсуждались по телефону. Ее участники старались не использовать сотовые телефоны. Они разработали систему паролей, указывающих на время и место встреч членов БТО. Несколько особых фраз, сказанных в ничего не значащем повседневном разговоре по телефону, могли обозначать, например, экстренный сбор всех участников группы в одном из районов Петербурга в 6 часов вечера. 

В группе велись постоянные тренировки по отработке методов уличного боя и применению оружия. По примеру арабов, захвативших самолёты 11 сентября 2001 г., все носили с собой пластиковые ножи, чтобы незаметно проходить через металлоискатели. В одежду были вшиты лезвия, чтобы в крайнем случае не сдаться живым (24).
«“Первоначальный взнос” в “общее дело” сделал один из её вожаков – Алексей Воеводин. После смерти матери и бабушки ему досталось две квартиры. Одну из них он продал и купил автомобиль, четыре карабина “Сайга”, взрывчатку, рации, сканеры для прослушивания милицейских радиоволн.

Члены группировки были людьми небогатыми. Членских взносов – 300 рублей в месяц с человека – на многое не хватало. Поэтому, чтобы раздобыть деньги, они совершали экспроприации – грабили почты. Потом занялись неприкрытым мародёрством. 15 декабря 2003 года был убит гражданин Кореи Ким Хен Ик. Когда он скончался от ранений, бандиты обыскали его и похитили 300 тысяч рублей» (25).
В отличие от большинства «традиционных» ультраправых участники БТО всерьёз заботились о своей оснащённости. Они постоянно собирали оружие. «На обысках у них было изъято несколько стволов – и самодельных, и фабричных, и современных, и времён Второй мировой. Кислый умудрился сделать себе лицензию и мог вполне легально скупать охотничьи ружья и карабины» (26). Один из участников группы по кличке Файтер имел опыт боевых действий в Чечне, где был снайпером. Именно он предложил членам группы перенимать боевой опыт чеченских моджахедов и стараться использовать их тактику. 

Исходя из имеющихся в печати версий, надо отметить, что группа была раскрыта в основном вследствие болтливости одного из ее бывших участников и активности представителей средств массовой информации. 

Идеология групп

Лидерами питерского БТО были Дмитрий Боровиков («Кислый») и Алексей Воеводин («СВР», что означает «Сделано в России»). Оба – 1984 года рождения, скинхеды начиная с подросткового возраста. По уровню мышления они намного отличались от большинства ультраправых бритоголовых. «Главное, что интересовало парней, с которыми общались Кислый и СВР, с утра пораньше нарезаться пивом, попрыгать под группу “Коловрат”, а после концерта запинать всех встреченных чёрных» (27). Однако лидеры БТО принципиально не употребляли спиртного и не курили. Серьёзно занимались спортом – рукопашный бой, культуризм. Несколько раз в неделю пробегали не менее 10 километров. Лидеры и участники БТО постоянно анализировали свою деятельность и допущенные ошибки, тщательно разрабатывали планы своих действий.

Необходимо отметить, что в идеологическом плане главным врагом данной БТО являлась не какая-либо национальная или расовая группа, а действующая власть («Система»), которая в их представлении была неразрывно связана с «мировым сионизмом».

Сотрудник 18-го отдела УБОП констатировал: «Чем занимаются обычные скинхеды? Мочат чёрных и бегают от ментов. Кислому и СВР это было уже неинтересно. Они пошли куда дальше. Эти парни считали, что чёрные (хоть негры, хоть хачи) – это не причина, а следствие. Дело вообще не в них! Дело в Системе. До тех пор, пока мы живём под властью оккупационного режима, ничего не изменится. Бороться надо не за чистоту улиц, а за изменение политической ситуации в стране» (28).
«Потом появилась и собственная доктрина борьбы. Роль “доктора Геббельса” взял на себя студент педагогического университета имени Герцена Павел Румянцев, носивший красноречивую кличку Апостол. Из изъятых у членов БТО “директив” хорошо видны их воззрения» (29).
Идеологи группы заявляли: «Мы ведём войну с Системой. Мы понимаем, что основной враг – это ZOG (еврейское оккупационное правительство), а не чурбаны» (30).
По словам сотрудника одного из антиэкстремистских подразделений, лидеры БТО задавались вопросом: «Чурок победить несложно, а как ты победишь ментов, если они тоже белые и тоже русские, но в отличие от тебя служат не белой идее, а оккупационному режиму?» (31).
Участники группы не только старались избежать внимания сотрудников милиции, но и готовили акции противодействия. По некоторым данным, «организация вынесла смертный приговор главе 18-го антиэкстремистского отдела УБОПа Чернопятову и оперу Бойко, проводившему разработки против организации» (32).
Отношение членов БТО к правоохранительным органам хорошо видно из краткой заметки, помещённой в журнале, издававшемся участниками группы: «К ментам. Мусор! Ты охраняешь ж..до режим. Ты, б..дь, приговорён. Мусоров убивают ножами. Это ли не смешно? Вы, мусора, свои жизни уже потеряли. Ждите. Мы возьмём их» (33).
При этом члены БТО осознавали, что «до лидеров ZOG им не добраться, да и революционный переворот “при сильной и устойчивой государственной структуре” нереален. К тому же “власть создаёт у населения иллюзию благополучия и процветания”. Отсюда единственный метод борьбы – “дестабилизирующий террор”. Цель такого террора – вывести общество и даже мозги каждого конкретного человека из равновесия» (34).
Участники БТО считали: «Чтобы добиться реальных результатов, нужно менять методы. Не ломать черепа неграм и хачам, а раскачивать лодку. Дестабилизировать ситуацию в стране. Чем хуже – тем лучше. Единственный способ изменить ситуацию – национальная революция» (35).
Анализ программы группы Боровикова и совершённых ею действий позволяет обоснованно предположить, что они восприняли идеи лидера американского «Национального альянса» профессора Уильяма Пирса. Именно он был одним из первых ультраправых радикалов, кто достаточно подробно и доступно сформулировал концепцию дестабилизирующего террора как основы борьбы против «Системы» и практической реализации идеи «Белой расовой революции». Впоследствии эти идеи были изложены им в двух культовых (для ультраправых радикалов) фантастических романах-утопиях – «Дневники Тёрнера» (опубликованы в России в 2003 г. издательством «УльтраКультура») и «Охотник» (в 2005 г. текст был переведён на русский язык и помещён в Интернете) (36).
Отношение к обществу

Необходимо отметить, что члены БТО даже не пытались приобрести благопристойный имидж. В своих директивах они давали подробные инструкции, например, о том, как «подмешивать яд в кока-колу и предлагать эти напитки бомжам или уличным попрошайкам, чей вид оскорбителен белому человеку». Кроме того, они выпустили своеобразное пособие по диверсионно-террористической деятельности, которое старались распространить в среде бритоголовых и ультраправых радикалов. 

В отличие от традиционных национально-патриотических организаций участники группы не старались выглядеть защитниками всех «простых русских людей». Отношение к людям, не разделяющим радикальные расистские ценности (вне зависимости от национальности), было просто беспощадным. Например, в обращении участников БТО к соотечественникам прямо и откровенно сказано: «Обыватели, поймите, что вы всего лишь масса, которую используют в своих интересах ж..ы. Вы для нас – тоже масса, вы рабы, ваша жизнь ни х..я не стоит. Если вы не способны изменить ничего в стране, это сделаем мы» (37). 

По словам сотрудника одного из антиэкстремистских подразделений, «нынешние белые (типа нас с тобою) были для них таким же мусором, как и все остальные. Понятно, что негров и евреев надо в печь, но и девяносто процентов белых необходимо отправить туда же. Потому что это не люди, а просто мясо» (38).
В своём журнале «Гнев Перуна» лидер БТО Дмитрий Боровиков писал: «Нам нужны не вы, а ваши дети. Это из них мы воспитаем новую расу. Потому что вас уже не переделать. Телевизор, семья, убогие развлечения, модная одежда, забитый холодильник… Если это всё, что интересует сегодня белых, то какие же они – белые? Они – мясо и мусор. Белую расу необходимо создавать с нуля» (39).
Предшественники современных

боевых террористических организаций

Единственной ранее существовавшей группой, по методам и целям действительно схожей с БТО Боровикова, можно считать ставший нарицательным «Легион Вервольф» Яхонтова – Пирожка – Скаурляйте. В 1994 г. эта группа была раскрыта сотрудниками правоохранительных органов.

Группировка «Легион Вервольф» стала эталоном не из-за ультрарадикальной программы действий или совершенно чудовищной по жестокости идеологии. В начале 90-х годов группы с подобными программами и идеологией уже встречались среди ультраправых политических объединений, – например, партия «Национальный фронт» Ильи Лазаренко или движение «Русский национальный союз» Константина Касимовского. Однако «Легион» привлёк внимание СМИ и общества тем, что это была, по сути, первая в тот период полностью «отечественная» группа (сформированная на территории России и из российских граждан), решившая поставить методы массового террора в основу достижения своих политических и идеологических целей. Уже в то время она привлекла значительное внимание средств массовой информации как радикальностью своей идеологии и пропаганды, так и реальной направленностью на совершение террористических акций.

Из-за необычности этой группы, а также из-за того, что это первая БТО, возникшая после исчезновения советского строя, на ней стоит остановиться подробнее. 

«Лидером “Вервольфа” был уроженец Одессы Игорь Пирожок. Во время обороны Белого дома осенью 1993 года он познакомился с Валерием Старчиковым, бывшим членом РНЕ и участником вооружённых конфликтов в Карабахе, Приднестровье и Абхазии. В начале 1994 года В. Старчиков и И. Пирожок создали собственную организацию, навербовав около двадцати подростков “у Бланка” – на пятачке возле музея Ленина, где продаются оппозиционные издания…»

«Штаб-квартира легионеров размещалась в учебно-опытном хозяйстве Тимирязевской сельскохозяйственной академии в Москве. Там нацисты осуществляли охрану теплиц. На территории хозяйства члены организации устроили импровизированный концлагерь – они отлавливали бродяг, пытавшихся поживиться овощами или переночевать в теплице, незаконно содержали их под стражей, отрабатывали на них приёмы рукопашного боя и заставляли работать. Кроме того, “оборотни” организовали опорный пункт в деревне Переяславского района Ярославской области» (40).
По своей идеологии вервольфовцы были ортодоксальными гитлеристами: «…в уставе организации среди целей перечислялось “окончательное решение еврейского вопроса радикальными методами”, “освобождение от химер морали по отношению к недочеловекам”, “борьба с неортодоксальными религиозными организациями”. В качестве основ идеологии провозглашались “антикоммунизм, антисемитизм, апартеид, антилиберализм”… В мировоззрении группы важное место занимала неоязыческая риторика, причём не славянская, а германская. Крайне враждебно легионеры относились к христианству и православным организациям, в том числе и националистическим».

О приходе к власти с такой идеологией Пирожок и не мечтал. Своим соратникам и представителям прессы он прямо говорил: «Мы штурмовики, мы обречены на уничтожение, но мы должны сделать свою грязную работу» (41). Как и группа Боровикова, «легионеры» практически не готовили новых боевиков и не распространяли свою идеологию «в массы». Вместо этого участники группы изготавливали взрывные устройства и серьёзно готовились к осуществлению террористической деятельности.

От БТО Боровикова «легионеров» отличал в первую очередь состав участников: экзальтированные подростки и явно асоциальные, психопатические личности (Баранов, Старчиков, Гломызин) не шли ни в какое сравнение с внешне не выделяющимися и обладающими формально положительными характеристиками и относительно высоким социальным статусом «солдатами» группы Боровикова. Большинство участников «Легиона» были подростками 14-17 лет. В силу возраста и особенностей личности они нигде не работали. Единственной официальной работой некоторых «легионеров» была охрана теплиц экспериментального садоводческого товарищества. И вообще в группе было всего несколько относительно взрослых участников. Однако все члены группы Боровикова были совершеннолетними, при этом значительная часть училась на последних курсах престижных вузов.

Это различие можно объяснить подбором участников, из которых были сформированы группы. Группа Боровикова состояла из всесторонне проверенных, опытных и идейных правых радикалов, имеющих длительный стаж «борьбы за идею белого расового превосходства», в то время как «легионеры» были без особой тщательности навербованы в молодёжной неонацистской «тусовке» у музея Ленина. Тем не менее, говоря о группе Боровикова, необходимо учитывать, что ни социальный статус, ни уровень образования практически не оказывали воздействия на поведение и тип мышления участников группы. Особенности их поведения демонстрируют психологию типичных ультраправых «боевиков»-маргиналов: «У членов БТО настолько промыты мозги и они настолько агрессивны, что впору даже говорить о некой разновидности одержимости(!). Задержанные рассказывают, что участвовали в сотнях драк и поножовщин. Каждый день месили кого-то, а если не было подходящих объектов, то просто резали шины машин “скорой помощи”, “чтобы не успевали спасать ж..ов”. Забирались в морги и кромсали ножами трупы, чтобы потом не бояться резать живых…» (42).
И первая и вторая группы успели пройти все основные этапы экстремистской деятельности, начиная с вербовки участников и заканчивая реальным осуществлением противоправных действий. Вот краткий перечень акций группы Пирожка: «В ночь на 9 мая 1994 года легионеры напали на штаб-квартиру Национально-патриотического фронта “Память” в Марфо-Мариинской церкви, избили двух охранников и унесли, чтобы поглумиться, православно-монархическую символику. 2 июня члены “Вервольфа” пришли на вечер “Чёрной сотни” Александра Штильмарка, затеяли драку и побили стёкла в кинотеатре, в котором происходило мероприятие. Кроме того, вервольфовцы пытались сорвать Мессианский еврейский фестиваль движения “Евреи за Иисуса”, проходивший в спорткомплексе “Олимпийский”. Они даже пронесли на территорию комплекса взрывное устройство, которое только по случайности не сработало» (43).
Очевидно, что лишь арест группы (во многом вызванный длительной и вызывающей саморекламой) позволил предотвратить ряд запланированных ею мероприятий: «По данным следствия, легионеры планировали осуществить ещё целый ряд террористических актов против Богородичного центра, Демократического союза, Российской коммунистической рабочей партии и кинотеатров, в которых демонстрировался антифашистский фильм Стивена Спилберга “Список Шиндлера”» (44).
Деятельность группы Боровикова во многом напоминала деятельность «легионеров» – огромное количество насильственных преступлений и различного рода противоправных «акций». Однако отличия всё же были: «солдаты» группы Боровикова были значительно старше и подготовленнее «легионеров», опыт их противоправной радикально-экстремистской деятельности был гораздо большим. В связи с этим они успели совершить значительно больше преступлений, относящихся к категории тяжких и особо тяжких. 

Группа Королёва-Тихомирова. Группу Боровикова (как ранее и «Легион Вервольф») можно было бы считать одним из частных уродливых исключений и определённым «мутантом» на фоне более «мирных», неорганизованных групп ультраправых. Однако буквально через полгода после ареста членов Питерской БТО на всю Москву буквально прогремела возможно менее серьёзная (в плане сплочённости и организации), но по результативности своих действий даже более опасная БТО – группа Королёва-Тихомирова. Только по версии следствия, ее участникам инкриминируется групповое убийство, а также не менее семи взрывов в различных районах Москвы и Московской области. Но самой кровавой и «результативной» (по меркам ультраправых фанатиков) акцией, в которой подозреваются члены группы, стал взрыв на Черкизовском рынке. В результате действия самодельного взрывного устройства было убито 14 (несколько человек умерли в больнице после взрыва), а ранено около 60 человек. 

Группа имела определённые и весьма существенные отличия от БТО Боровикова. Хотя в ней были такие же молодые парни в возрасте от 18 до 25 лет, но численность московской группы, арестованной после её раскрытия, была немного меньшей (актив – 8 человек) по сравнению с питерской (актив – 11 человек). Насколько можно судить по публикациям в СМИ, идеология этой группы базировалась не на принципах белого расизма с элементами ницшеанства, а на религиозном фундаментализме со значительной примесью неонацистско-шовинистических идей (45).
Программа группы была разработана менее жёстко и значительно более слабо, чем у БТО Боровикова. Анализ действий участников группы Королёва-Тихомирова позволяет предположить, что первоначально её действия были больше направлены на устрашение «идеологических» противников – сектантов, иноверцев, сексуальных извращенцев, лиц «неславянских» национальностей, а также причинение им имущественного ущерба, чем на реальные убийства и собственно террористическую деятельность. Например, в дневнике Ильи Тихомирова, предположительно основного «взрывника-инструктора» группы, был опубликован план, в соответствии с которым «есть замыслы устроить в Москве подрыв мусульманских, чурекских машин, палаток и магазинов с кафешками. Ночью, группами по 3-4 человека, без главных и организаторов, но по сговору во времени и месте, ранее намеченном» (46). Впоследствии детали этого плана были претворены в жизнь весной и летом 2006 г.

В группу Королёва-Тихомирова входили только молодые люди в возрасте до 30 лет, при этом, за исключением нескольких участников, большинство из них не имели длительного и ярко выраженного «скиновского» прошлого. Это обстоятельство отразилось и на деятельности группы. Её участники достаточно редко осуществляли систематические акты прямого физического насилия и не использовали огнестрельное оружие. Иногда вместе с «товарищами по борьбе» они ходили на драки со своими идеологическими противниками – «антифа», участниками других радикальных объединений. Но основным профилем молодых студентов группы (в силу наличия соответствующего специалиста) стали именно теракты – взрывы и поджоги.

Кроме того, имеет значение, что группа Королёва-Тихомирова, в плане подготовки и проведения своей противоправной деятельности, была менее «профессиональной», чем БТО Боровикова. Система конспирации и общей безопасности группы была развита весьма слабо. Некоторые её участники даже вели дневники(!), где подробно писали не только о своих мыслях и переживаниях, но и о своих диверсионных действиях. Планы предстоящих «боевых акций» – взрывов и поджогов – могли обсуждаться прямо на улице, в общественном транспорте. Подготовка самих терактов осуществлялась практически по месту постоянного проживания. По сути, какой-либо долговременной и более или менее разработанной стратегии у группы вообще не было.

Члены московской БТО вели жизнь обычных студентов. В отличие от своих питерских коллег не все они были белыми расистами «по жизни». Наоборот, некоторые наиболее опасные из них (например, студент-химик Тихомиров) на время фактически «выключались» из ультраправой деятельности и внешне становились вполне добропорядочными членами социума. Ещё одно отличие состоит в том, что группа Боровикова соблюдала строжайшую конспирацию, московская же БТО весьма тесно контактировала с членами различных ультраправых и религиозных организаций, в том числе и в плане противоправной деятельности. Например, «взрывник» Тихомиров и ряд его «соратников» по группе проходили военно-спортивную подготовку в Русском общенациональном союзе (РОНС). Участники группы помогали также «коллегам» в совместных акциях, например, в противодействии фестивалю и параду гомосексуалистов и лесбиянок в мае 2006 г., выборах в органы законодательной власти. Кроме того, Тихомиров по собственной инициативе обучал некоторых «соратников по борьбе» основам взрывного дела (47). Следует отметить, что сам РОНС является достаточно умеренной организацией (не склонной к терроризму и редко прибегающей к насилию) с сильным религиозным уклоном.

История развития БТО

Ранее в России уже существовали предшественники молодёжных БТО как правого, так и левого толка. Однако именно ультраправые БТО – явление относительно новое для современной России.

Леворадикальные БТО проявились ранее ультраправых и одно время привлекали довольно пристальное внимание СМИ. В 90-х годах существовали минимум две такого рода группы – «Реввоенсовет» и «Новая революционная инициатива». Им приписывали целый ряд взрывов около московских военкоматов, военной прокуратуры и милицейского автобуса в 1997-1998 гг., подрыв памятника Николаю Второму под Подольском, а также попытку минирования памятника Петру I, проведённую с применением специального оборудования (водолазные костюмы, акваланги). Самой громкой и самой демонстративной акцией «Новой революционной альтернативы» стал взрыв около приёмной ФСБ 4 апреля 1999 г., мощность которого оценивалась сначала в один, а впоследствии в три килограмма тротила (48).
До начала 2000-х годов члены праворадикальных групп практически не совершали подрывов. Однако уже в 2003 г. московской милицией было раскрыто минимум одно преступление правых радикалов, связанное с применением взрывчатых веществ. Ими была взорвана привокзальная закусочная «У Вартана», расположенная в северном административном округе. Акция была осуществлена при тесном взаимодействии лидера группы бритоголовых из города Зеленограда и московского студента технического вуза.

До групп Боровикова и Тихомирова уже существовали группы ультраправой молодёжи, участники которых прибегали к радикальным актам устрашения (поджогам, порче имущества) как к средствам достижения своих политических целей. Случаев, где участниками таких действий были ультраправые радикалы, можно отметить совсем немного. Так, 19 апреля 1996 г. активист ярославской ячейки Русского национального союза (и активный участник скин-движения) взорвал заряд тротила около стен местной синагоги. В мае 1998 г. активисты карликовой антисемитской группы «Небесные арии» (состоящей из двух человек) пытались поджечь Московскую синагогу в Отрадном, а после этого сожгли автомашину раввина. Надеясь вызвать большой общественный резонанс, после совершения поджогов они обратились на телеканал НТВ, куда передали видеозапись своих действий и угроз совершения терактов (49).
Эти действия осуществлялись крайне непрофессионально, при помощи подручных средств, лицами, изначально не имевшими соответствующих специальных навыков. Кроме того, важно отметить, что для отдельных лиц и для групп единомышленников такого рода действия были практически единичными случаями, выпадающими из общего стиля проводимых «акций» – драк, избиений, погромов. Участники групп не планировали систематического проведения террористических актов, а кроме того не строили далеко идущих планов борьбы против «Системы» путём дестабилизации социальной и политической обстановки в стране.

Особенности возникновения БТО

При анализе причин возникновении БТО следует также учесть такой немаловажный фактор, как влияние урбанизации. Многими современными исследователями в области психологии замечено, что сами по себе современные крупные города являются не только центрами научной и культурной жизни, но одновременно местами концентрации всех издержек современной цивилизации. В этом плане лидируют мегаполисы – города-гиганты с населением свыше миллиона человек (50).
Немаловажно отметить, что все наиболее известные боевые террористические организации в России возникли именно в крупнейших городах страны – Москве и Санкт-Петербурге. Именно в крупных городах, прежде всего в мегаполисах, наиболее полно представлены все разновидности радикальных и экстремистских организаций, в том числе и ультраправого спектра. В крупных населённых пунктах облегчён доступ к любым видам информации, включая информацию экстремистского характера. Именно в крупных городах убеждённым приверженцам ультраправой идеологии, обычно весьма немногочисленным в общей массе населения, легче найти сторонников и единомышленников.

Исследования, проведенные Д.И. Аминовым и Р.Э. Оганяном, свидетельствуют, что место проживания (город, посёлок городского типа, сельская местность) оказывает прямое влияние на степень приобщения к экстремистским действиям.

Численность футбольных болельщиков «фанатов»

и скинхедов в зависимости от места их проживания (51)
	№
	Место проживания
	Численность лиц причастных

к совершению экстремистских

действий (в %)

	1.
	Сверхкрупный город (мегаполис)
	43 %

	2.
	Крупный город

областного значения
	31 %

	3.
	Средний город
	20 %

	4.
	Посёлок городского типа
	5 %

	5.
	Сельская местность
	1 %


Из данного исследования можно сделать вполне обоснованный вывод о том, что большинство лиц, входящих в неформальные молодёжные группы экстремистской направленности, – горожане. Всего в столице и других городах страны проживает (или проживал до заключения в СИЗО или колонии) 91% опрошенных участников таких групп. 79% всего исследуемого контингента родились в городах. Выходцев из села и тех, кто проживает (или проживал) там постоянно, значительно меньше – 1%. Также невелика доля тех, кто родился и живёт в посёлках городского типа, – 5%.

В России живёт огромное количество людей, исповедующих жёсткую ксенофобию и расизм. Многие из них объединены в различного рода группы и организации. Однако реальные акты прямого физического насилия осуществляют только весьма немногочисленные группы наиболее радикально настроенной ультраправой молодёжи, главным образом бритоголовые и футбольные фанаты. Ещё меньшая часть этой молодёжи проводит такие акты достаточно регулярно. И только весьма незначительная часть ультраправых радикалов, настроенная на убийства своих идеологических противников, образует молодёжную боевую группу. В связи с этим надо учесть, что участники этих групп не говорят напрямую о своих действиях и предпочтениях, так как они слишком радикальны даже для «соратников» из национал-патриотического лагеря. Таким образом, поиск единомышленников даже в своей, ультраправой среде для них значительно затруднён.

Ещё больше затруднён он для участников БТО. Это связано с тем, что сторонники таких объединений должны обладать достаточно редкой совокупностью психоэмоциональных качеств, в число которых несомненно входят общий радикализм мышления, склонность к применению насилия и наличие опыта его успешного применения. Кроме того, эти особенности личности должны быть основаны на увлечении какой-либо разновидностью экстремистской идеологии. Однако именно в крупных населённых пунктах наиболее вероятна встреча сторонников участия в деятельности БТО. 

Особенности психики ультраправого радикала

По мнению исследователя терроризма Сергея Политова, для того чтобы стать участником теракта, надо иметь определённый психологический склад личности, который позволяет не только убивать идеологических противников, но и допускать гибель мирного населения. В настольной книге правых экстремистов – «Дневнике Тёрнера» – убийство оценивается не как вынужденная мера, а как акт, приносящий удовлетворение и радость. Пропаганда насилия, характерная для современной массовой культуры, помогает формировать такой склад мышления. Агрессивному, активному экстремалу-террористу зачастую содействуют апатичные массовые настроения, восприимчивость людей к «синдрому жертвы» (52).
Уже в советское время урбанизация стала неотъемлемым и постоянным фактором социальной жизни. К началу 1990-х годов не менее 2/3 населения России жили в городах (53). При этом высокая плотность городского населения оказывает сильнейшее влияние на психофизиологическую природу человека, создаёт новые факторы риска для здоровья, способствует росту хронических патологий.

Для жителей городов значительного масштаба характерен так называемый «синдром большого города», проявляющийся в целом ряде признаков – подавленном состоянии, психической неуравновешенности, непредсказуемости поведения и даже в приступах агрессии, в том числе и немотивированных. Отдельными исследованиями было также выявлено, что негативные изменения в организме и в психологическом состоянии человека (так называемая «психологическая усталость») нарастают пропорционально сокращению жизненного пространства, увеличению плотности населения, общему ухудшению условий жизни (54).
В результате этих исследований прослеживаются связи характеристик пространственной и социальной организации крупного города с характеристиками особого городского типа личности, формирующегося и существующего в условиях города. Очевидно, что городская среда приводит к обезличиванию, отчуждению горожан. Большой город предстаёт источником значительного стресса для его жителей. Само стрессовое состояние, длящееся достаточно долго, приводит к безразличию и отклоняющемуся поведению.

Выборочные исследования уровня распространения психической патологии, проведённые в 125 странах в начале 90-х годов, показали наличие 284 патологий на 1000 человек. По прогнозам экспертов, проводивших исследование, этот уровень в 2010 г. составит 360 патологий, то есть доля людей с нормальной психикой сократится ещё больше (55). В связи с этим важно отметить, что немалое число участников движения скинхедов (не менее 9%) ранее являлись пациентами психиатрических клиник (чаще всего с неврозами и пограничными состояниями) (56).
В крупных городах России (особенно в мегаполисах) в настоящее время отсутствует какая-либо стабильность в социально-экономических условиях жизни значительной части граждан. Кроме того, именно в городах возможно резкое изменение информационного поля под воздействием средств массовой информации. Эти факторы усиливают у людей состояние тревожности, ощущение постоянного дискомфорта, а также влекут за собой обострение психических и психосоматических заболеваний. В конечном счете они приводят значительную часть людей либо к депрессивно-апатичному состоянию (существенное ослабление социально-коммуникативной активности), либо к постоянной агрессии. Понятно, что это является благодатной почвой для социально-политического экстремизма, а также для готовности к совершению насилия (57). По мнению известного учёного Л.М. Дробижевой, в настоящее время число жителей России, поддерживающих и одобряющих акты насилия, составляет от 4 до 9% населения страны (58).
Прогнозы на будущее

По данным доктора социологических наук Л.С. Рубан, «если мы обратимся к фактам нашей действительности, то можем констатировать, что наиболее массовым (до 90%) и активным участником межэтнических конфликтов обычно выступает молодёжь, которой удобно манипулировать из-за недостатка у неё социального опыта, относительно лёгкой внушаемости, излишне эмоциональной оценки событий и реакции на них» (59).
Государство в определенной мере учитывает важность контроля и противодействия деятельности молодёжных ультраправых объединений. В настоящее время правоохранительными органами уже проводятся достаточно жёсткие действия в отношении неорганизованных групп бритоголовых и иных неформальных групп, по духу и субкультуре близких скин-движению. К сожалению, при этом недостаточно активизирована профилактическая работа с праворадикальной молодёжью, связанная с задачей идейной переориентации группы.

Естественно, что жёсткие силовые меры приводят к весьма существенному уменьшению численности скин-движения, а также ряда молодёжных объединений праворадикальной и экстремистской направленности. Одновременно эти действия приводят и к иным эффектам. В связи с усилением идеологического и прямого силового давления скин-движение и вообще среда молодых ультраправых радикалов должны существенно измениться, что, собственно, сегодня и происходит. Несомненно, что определённая часть ультраправых радикалов будет вынуждена отказаться от осуществления или участия в осуществлении экстремистской деятельности. Часть из них перейдёт в более или менее официальные политические объединения патриотического и умеренно-националистического толка – партию «Народный союз», партию защиты российской конституции «Русь», Союз русского народа и. т. д. Часть радикалов просто откажется от любых видов активной политической деятельности.

Однако значительная часть ультраправых, наоборот, будет радикализована ещё больше и превратится в разрозненные группки сектантского типа, состоящие из расистов-фанатиков. При этом группы такого толка приобретут новые, весьма отличные от первоначальных политических объединений тенденции: они полностью или почти полностью будут очищены от «человеческого мусора» в понимании ультраправых экстремистов – лиц, в целом разделяющих постулаты праворадикальной и правоэкстремистской идеологии, но в силу ряда личностных особенностей не готовых или просто не способных к полноценной праворадикальной и правоэкстремистской деятельности. Из группы уйдут или будут исключены трусы, болтуны и просто «несерьёзные» люди – склонные к алкоголизму, излишней внешней агрессии. Останутся только «проверенные» и наиболее фанатично настроенные люди. Они будут намного серьёзнее относиться как к соблюдению принципов своей идеологии, так и к способам и методам реализации своих действий.

В связи с этим противоправные акции станут проводиться гораздо профессиональнее. Вместо убийств с применением холодного оружия, поджогов будут использоваться взрывные устройства и огнестрельное оружие. Участники группы будут стремиться улучшить свою физическую и боевую подготовку. Оставшиеся в группе участники станут более серьёзно относиться к требованиям конспирации и внутренней безопасности группы. 

Идеологический, интеллектуальный и образовательный уровень участников БТО будет возрастать. При этом определённая часть внешне «благополучной молодёжи» (полная семья, материальный достаток, учёба в вузе или престижная работа) будет тесно взаимодействовать с представителями экстремистских маргинальных групп – бритоголовыми, радикально настроенными участниками ультраправых объединений.

В связи с этим можно отметить, что общий социальный состав террористических организаций и их лидеров далеко не так маргинально однороден, как об этом сообщают средства массовой информации и как считается в обществе. Многие активные участники террористических актов (в первую очередь исламские радикалы) получили хорошее образование и могли бы претендовать на роль интеллектуалов, далеко не все из них относятся к социальным низам. Применительно к России можно отметить, что большинство участников наиболее активной в конце XIX века террористической организации «Народная воля» являлись не рабочими и крестьянами, а выходцами из образованных, имущественно обеспеченных социальных слоёв. При этом представители этого слоя восприняли идеологию «бомбового терроризма», исходя не из личных экономических интересов, а из идейных соображений (60).
Кроме того, участники данных группировок будут всё больше замыкаться «на себя» и уходить в политическое подполье. Какие-либо контакты будут осуществляться только с членами своей группы. Существенно возрастёт и радикализм проводимых акций. Противоправные акции групп ультраправых радикалов станут носить всё более жестокий и всё более демонстративный характер, что уже отмечается рядом исследователей (61). Участники группы будут стремиться ко всё большей результативности и профессиональности своих действий. В обществе будет нагнетаться атмосфера террора.

В дальнейшем многие из таких групп имеют все шансы превратиться в настоящие боевые террористические организации, осуществляющие реальную террористическую деятельность, в том числе и громкие политические убийства, громкие акции с применением взрывов и огнестрельного оружия.

Нельзя исключить и создания широко разветвлённой и хорошо законспирированной ультраправой сети экстремистски настроенных объединений, члены которых перейдут к политическому террору. Такой путь развития и функционирования различных ультраправых и радикальных объединений можно проследить на примере ультраправых расистских группировок в странах Запада, и прежде всего в США, где в 1983 г. под давлением органов власти из разрозненных групп ультраправых радикалов – Ку-клукс-клана, «Арийских наций» и ряда иных – возникла разветвлённая и хорошо организованная сеть сторонников «Белой революции», носящих общее название «Порядок». После создания группы, охватывающей практически всю территорию США, её участники начали активно претворять в жизнь идеи «Белой революции»: они вооружались, готовили своих сторонников к участию в партизанской войне, совершали ограбления, акты насилия, а также планировали широкомасштабные действия по всей стране (62).
Влияние деятельности БТО

на межнациональные отношения в России

Важно отметить значение БТО в сфере межнациональных отношений. Судя по всему, данный вид политического объединения будет достаточно устойчивым, а при определённых обстоятельствах может стать и достаточно распространённым. В связи с этим БТО будет весьма заметным явлением ультраправого спектра, а точнее, его наиболее радикально-экстремист-ской части.

Исходя из оценок деятельности БТО и современных групп, типологически близких к БТО, можно предположить, что разжигание национальной, расовой и религиозной розни будет являться одним из основных и приоритетных направлений деятельности этих групп. При этом методы будут выбираться самые жёсткие, а в основу их отбора будет положен критерий эффективности при достижении поставленных целей. Уже сегодня, помимо акций проведённых группой Королёва-Тихомирова, только в Москве прогремело около десяти взрывов. Некоторые акции указывают на участие в них ультрарадикалов. 

Например, в декабре 2006 г. была предпринята попытка теракта против известного деятеля движения антифашистов по имени Тигран. В результате при осмотре взрывного устройства и его последующем подрыве серьёзно пострадали пять сотрудников милиции (63). В марте 2007 г. правоохранительные органы Петербурга задержали группу сторонников идеи «превосходства белой расы» из 10 человек, которых подозревают в организации взрывов в ресторане «Макдоналдс», ларька на станции метро «Владимирская» и в нападениях на иностранцев. По данным следствия, в своей деятельности члены группировки вдохновлялись «крутизной» группы Боровикова (64).
В октябре 2007 г., во время концерта шведской музыкальной группы, в помещении клуба «Рок-клаб» в присутствии 300 зрителей неизвестный бросил на сцену сумку с бомбой, которая, к счастью, не взорвалась. В сумке находилось самодельное взрывное устройство, состоящее из картонной коробки, в которой лежали двухсотграммовая тротиловая шашка, петарда, подключённая проводами к элементам питания электронного будильника, и пакет с 800 граммами шурупов и саморезов.

Впоследствии правоохранительными органами были задержаны три участника националистического объединения «Славянская община». В дальнейшем у задержанных были изъяты большое количество патронов, 4 килограмма тротила, а также пособия по сборке взрывных устройств и осуществлению терактов. При этом члены «Славянской общины» имели тесные контакты с более радикальной организацией – национал-социалистическим движением «Славянский союз». А один из арестованных участников подготовки взрыва ранее входил в экстремистскую группировку «Шульц-88» 

ГУВД Санкт-Петербурга располагает сведениями о 17 активистах организации. По мнению представителей правоохранительных органов, подозреваемые намеревались совершить преступление против своих «идейных противников», поскольку большинство посетителей фестиваля «Музыка улиц», во время которого планировался теракт, причисляют себя к молодёжному движению антифашистов (65).
Таким образом, в настоящее время можно прямо указать на значительную активизацию деятельности как молодёжных боевых групп, так и боевых террористических организаций. Можно также обоснованно предположить, что в дальнейшем члены БТО будут выбирать наиболее резонансные методы политических провокаций террористического толка – убийство наиболее известных в демократической, либеральной, антифашистской среде, но недостаточно охраняемых лиц, совершение дерзких демонстративных актов терроризма, призванных посеять страх и панику у населения, а также существенно дестабилизировать социальную и политическую ситуацию. Кроме того, участниками БТО будут осуществляться различного рода провокации, направленные на обострение межнациональных и межрасовых противоречий и конфликтов. 

В принципе всё это и было продемонстрировано действиями двух наиболее резонансных БТО. Убийство учёного-антифашиста Николая Гиренко, попытки поджогов церквей, демонстративные убийства «инородцев» – это группа Боровикова. Проведение серии взрывов (в том числе и религиозных сооружений), убийства политических и идеологических противников – группа Королёва-Тихомирова. 

Важно отметить, что все противоправные акции члены таких групп будут стараться не только просто продекларировать, но и обязательно осуществить на практике. Однако уровень планирования, подготовки и, главное, уровень осуществления этих акций будет на порядок выше действий сотен разрозненных и аморфных политических объединений радикально-экстремистского толка (например, классических скинхедов-неонацистов). Кроме того, деятельность участников БТО будет усилена общим фанатизмом участников групп, их демонстративным пренебрежением к ценности чужой и своей жизни.

Несомненно, что сегодня нельзя предугадать всех действий, которые могут быть предприняты участниками боевых террористических организаций. Однако необходимо уже сегодня разрабатывать эффективные методы предотвращения терроризма и борьбы с этим явлением. 

______________
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Московское Бюро по правам человека

Московское Бюро по правам человека (МБПЧ) – некоммерческое партнерство, зарегистрированное Московской регистрационной палатой 27 февраля 2002 года. 

Бюро по правам человека поддерживает тесные контакты с ведущими неправительственными организациями РФ, аппаратом Уполномоченного по правам человека РФ, Комиссией по правам человека при Президенте РФ, Государственной Думой РФ, Общественной палатой РФ, Российской академией наук, творческими союзами России, рядом национальных и религиозных организаций. 

Бюро по правам человека проводит ежедневный мониторинг по нарушению прав человека в РФ и специализированный мониторинг «Ксенофобия, расовая дискриминация, антисемитизм и религиозные преследования в регионах РФ». Ежедневно Бюро получает десятки сообщений, фотографий, материалов из газет от своих региональных представителей. 

Получаемая в ходе мониторинга информация размещается на популярных Интернет-сайтах, в российских и зарубежных СМИ (2000 адресов электронной рассылки). При Бюро работает группа ведущих российских и зарубежных экспертов, журналистов, которые регулярно готовят статьи, рецензии, обзоры для СМИ и правозащитных организаций РФ. 

По итогам года выпускается сборник материалов мониторинга. Он направляется в Администрацию Президента РФ, руководителям субъектов Федерации, в Генеральную прокуратуру РФ и Министерство юстиции РФ для анализа ситуации и принятия мер. 

Юридическая группа ведет прием граждан, их интересы представляются в судах, оказывается правовое консультирование. Работает «Горячая линия». 

Бюро осуществляет культурно-просветительскую деятельность, издательскую программу, регулярно проводятся пресс-конференции, семинары и круглые столы по воспитанию толерантности. Проводятся семинары по совершенствованию работы правоохранительных органов РФ. МБПЧ учредило Всероссийскую Ассамблею общественных сил по противодействию расизму, ксенофобии, экстремизму и терроризму и правозащитный фестиваль «Ради жизни». 

Реализуются проекты по правовой защите бизнеса, прав потребителей, развитию гражданского общества в РФ, осуществляется контроль за соблюдением прав человека на выборах в Российской Федерации. 

Бюро выиграло грант Европейской Комиссии на проведение 3-летнего проекта «Организация общественной кампании по противодействию расовой дискриминации, ксенофобии, антисемитизму в Российской Федерации». Исследования МБПЧ регулярно представляется Совету Европы, ПАСЕ, ОБСЕ, ООН, ЮНЕСКО. 

Директор МБПЧ, член Общественной палаты РФ, член экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в РФ Александр БРОД
В составе общественного совета Бюро:

· Гасан Мирзоев, президент Гильдии российских адвокатов

· Алла Гербер, писатель, президент фонда «Холокост», член Общественной палаты РФ

· Владимир Илюшенко, политолог, председатель клуба «Московская трибуна» 

· Евгений Прошечкин, председатель Московского антифашистского центра 

· Валентин Оскоцкий, секретарь Союза писателей Москвы, главный редактор газеты «Литературные вести» 

· Леонид Жуховицкий, писатель и публицист 

· Александр Рекемчук, директор издательства «Пик», профессор Литературного института 

· Марк Розовский, народный артист России, режиссер 

· Антон Цветков, председатель попечительского совета Ассоциации «Контркриминал» 

· Григорий Крошнер, генерал-майор юстиции 

· Алексей Сурков, генеральный директор клуба «Народный депутат» 

· Елена Бурлина, доктор философских наук, профессор 

и другие авторитетные общественные деятели.
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